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Анотація. Мета: за допомого анкетного опитування провести аналіз тактики 

ведення змагального двобію каратистами-юніорами. Матеріал та методи. Під час 

дослідження були використані такі методи: аналіз науково-методичної інформацію та 

джерел інтернету; опитування каратистів-юніорів; педагогічне спостереження; методи 

математичної статистики. В досліджені приймали участь 22 каратиста 16±1,99 років. 

Для проведення  опитування було складено анкету з 20 питань, які розподіллено за такими 

групами: питання щодо визначення манери ведення поєдинку, питання щодо визначення 

особливостей техніко-тактичний дій, питання щодо можливостей керувати тактичними 

діями. Результати: аналіз науково-методичної інформації та джерел інтернету, показали, 

що дослідження змагальної діяльності єдиноборців є обов'язковим етапом їх спортивної 

підготовки. Опитування каратистів-юніорів дали змогу виявити спрямованість тактики 

ведення  ними спортивного двобію. Дослідження дозволило визначити арсенал техніко-

тактичних дій, які відповідають обраній тактиці. За результатами опитування було 

виявлено, що найбільш вагомими відмінностями є те, що спортсмени силової манери 

віддають перевагу розвідувальним діям, темповики обирають високі та, в більшості 

випадків, бокові та лівосторонні стійки. Спортсмени-ігровики надають перевагу поєднанню 

різноманітних переміщень з різноманітними техніко-тактичними діями. В свою чергу, 

каратисти-універсали поєднують різноманітні техніко-тактичні дії з високим темпом 

ведення поєдинку. Висновки. Дослідження тактики ведення каратистами-юніорами 

спортивного поєдинку є важливою складовою для підвищення результативності їх 

змагальної діяльності. Визначено особливості тактики ведення поєдинку, а саме 13,6 % 

каратистів-юніорів обирають ігрову манеру, 18,2 % – манеру темповика, 18,2 % – манеру 

силовика, 50 % спортсменів надають перевагу універсальній манері ведення змагального 

двобію. Каратисти-ігровики відрізняються великою кількістю маневрувань та хибних дій. 

Темповики атакують серіями ударів та ведуть бій у високому темпі. Силовики 

відзначаються небагато чисельними, але сильними ударами. Спортсмени-універсали 

поєднують якості, характерні іншим манерам. 

Ключові слова каратисти-юніори, манера, тактика, змагальна діяльність, тактичні 

дії, технічні дії. 

 

Вступ. У карате WKF, як і у інших 

видах спорту, існує жорстка конкуренція в 

усіх вікових і вагових категоріях. 

Спортсмени багато тренуються, але 

переможцем змагань стає лише один. Отже 

дослідження змагальної діяльності є 

актуальною темою в карате WKF сьогодні. 

На результати змагань впливає багато 

різних факторів. Це фізичні, техніко-

тактичні й психологічні показники 

спортсменів, що тісно взаємопов’язані та 

визначають стан спортивної форми, а 

також антропометричні дані спортсменів, 

особливості категорій, такі як вага, зріст 

(Бойченко, 2015; Кіндзер, та ін., 2020; 

Ровний, Галимський, & Бойченко, 2015; 

Chaabene, 2015). Є й ті фактори, які не 

залежать від спортсмена, але впливають на 

кінцевий результат. До них можна 

віднести умови проведення змагань, місце, 

час, жеребкування і т. п. (Мунтян, 2018; 

Ост’янов, 2011; Шинкарук, & Коженкова, 

2014). Великий вплив на результат 

змагального двобію має технічна 
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підготовленість, яка була розглянута у ході 

попереднього дослідження  (Вербовата, & 

Романенко, 2022). Спортивна техніка – це 

сукупність прийомів та дій, що 

забезпечують ефективне вирішення 

рухових завдань, зумовлених специфікою 

конкретного виду спорту, його 

дисципліни, виду змагань. (Бойченко, та 

ін., 2013; Согоколь, & Донець, 2020; 

Саєнко, 2012). В проведеному досліджені 

(Вербовата, & Романенко, 2022) було 

виявлено, які техніко-тактичні дії 

приносять спортсменам перемогу, а також 

які покарання вони отримують та у який 

період двобію набирають найбільшу 

кількість балів. Але ліміт часу та постійна 

зміна ситуацій під час змагань вимагають, 

щоб рухи каратиста відповідали певним 

показникам, які розцінюються як критерії 

оцінки змагальної діяльності (Бойченко, & 

Гринь, 2011). Це доводить, що на 

результат змагального поєдинку вагомий 

вплив має тактична підготовка 

спортсменів, наприклад, манери ведення 

змагального двобію. Для перемоги у 

поєдинку каратисти разом з тренером 

складають план, який ґрунтується не лише 

на вміннях спортсмена, але й на 

відомостях про суперника, його манери та 

техніки (Назимок, та ін., 2021). Фахівці під 

поняттям «тактика» визначають сукупність 

прийомів, засобів і методів, які 

застосовуються для досягнення певної 

змагальної мети, яка формується на 

врахуванні реальних можливостей 

спортсмена і його суперника. Тобто дії для 

зменшення суб’єктного потенціалу 

супротивника та використання змагальних 

ситуацій на власну користь (Арушанян, 

2020; Гірак, 2013). Також у спорті поняття 

тактики трактують як використання 

спортсменом позитивних та негативних 

якостей своїх, суперників, партнерів і 

середовища з урахуванням характеру 

змагань, турнірного положення для 

вирішення змагальних завдань (Бутенко, 

2017; Демченко, та ін., 2020). Деякі фахівці 

(Ашанін, & Литвиненко, 2013) 

розкривають поняття тактики як 

специфічне вміння вести поєдинок на 

основі розуміння бойової обстановки, 

обліку дій та можливостей суперника, 

індивідуальних особливостей та свого 

потенціалу. 

Під поняттям «індивідуальна 

манера» розуміють схильність спортсменів 

до певних способів ведення змагальної 

діяльності (Гуцул, 2018). Багато фахівців 

(Назимок, та ін., 2021) звертаються до 

вивчення тактик один одного, слідкують за 

їх змінами, аналізують не тільки власних 

вихованців, але й спортсменів інших 

клубів та країн. У цьому доречним стає 

аналіз відеозаписів з попередніх змагань. В 

карате щодо тактичних дій фахівці усього 

відокремлюють чотири манери ведення 

змагального двобію, а саме манера 

ігровика, темповика, силовика та 

універсала (Ашанін, & Литвиненко, 2013). 

Ігрова манера ведення поєдинку 

відрізняється умінням експромтом 

проводити атакуючі дії з урахуванням 

особливостей ситуації, що сталася та 

використовувати помилки суперника, 

зосереджуючись на зустрічних і у 

відповідь контратаках. Каратисти цієї 

манери відзначаються здатністю до 

техніко-тактичного обігравання. Цим 

спортсменам слід звертати увагу на 

вдосконалення хибних атакуючих дій, 

погроз та мати в арсеналі зустрічні 

комбінації, поєднані з маневруванням, 

зміною лінії атаки та штовханням 

(Бойченко, 2015). Спортсмени-силовики 

характеризуються умінням 

використовувати гарний фізичний 

розвиток, особливо мають більш високі 

середньо групові показники силової 

підготовленості (Козіна, та ін., 2018; 

Моргун, 2020). Для спортсменів-

темповиків характерна висока рухова 

активність і насиченість техніко-

тактичними діями (Козіна, та ін., 2018). 

Каратисти-універсали здатні вести 

змагальний двобій у будь-якій манері та 

змінювати їх під час поєдинку залежно від 

реакції суперника. Така манера полягає у 

вмілому поєднанні прийомів і є 

найскладнішою (Конох, 2019). 

До тактичних дій в карате 

відносяться також маневрування та 

почуття дистанції, це дозволяє не лише 
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підвищити ефективність підготовчих дій у 

поєдинку, але й знизити концентрацію 

суперника, швидше реагувати на змагальні 

ситуації (Богдан, 2014). На що, в свою 

чергу, має вплив і фізична підготовка 

(Бойченко, 2015; Ровний, Галимський, & 

Бойченко, 2015; Hartmann, 2004). 

Зв'язок дослідження з науковими 

програмами, планами і темами. 
Дослідження проводилося відповідно до 

теми науково-дослідної роботи Харківської 

державної академії фізичної культури 

«Оптимізація тренувального процесу в 

єдиноборствах» (номер державної реєстрації 

0121U112873) на 2021-2025 рр. 

Мета дослідження – за допомого 

анкетного опитування провести аналіз 

тактики ведення змагального двобію 

каратистами-юніорами.  

Матеріал та методи дослідження. З 

метою визначення тактичної 

спрямованості ведення змагального двобію 

було проведено опитування каратистів-

юніорів. В досліджені приймали участь 22 

каратиста 16±1,99 років. 

Для проведення опитування було 

складено анкету з 20 питань, які 

розподілені за такими групами: питання 

щодо визначення манери ведення 

поєдинку, питання щодо визначення 

особливостей техніко-тактичний дій, 

питання щодо можливостей керувати 

тактичними діями. 

У ході дослідженні було 

використано наступні методи: опитування, 

аналіз науково-методичної інформацію та 

джерел інтернету, педагогічне 

спостереження, методи математичної 

статистики. 

Результати дослідження та їх 

обговорення. Аналіз результатів 

опитування каратистів-юніорів дозволили 

визначити, що спортсмени використовую 

різноманітні тактики та манери ведення 

поєдинку. Це, в свою чергу, впливає на 

технічні прийоми спортсмена, їх 

результативність і на змагальну ситуацію 

загалом. 

Отже, за результатами опитування 

було виявлено, що 13,6 % каратистів-

юніорів ведуть змагальний поєдинок у 

ігровій манері, якій характерне 

маневрування протягом усього поєдинку 

та виконання великої кількості хибних дій 

з різноманітними техніко-тактичними 

діями. 18,2 % опитаних спортсменів 

обирають манеру темповика, який веде 

змагальний двобій у швидкому темпі й 

постійно атакує. 18,2 % каратистів-юніорів 

змагаються у манері силовика, а саме 

виконують невелику кількість ударів, але з 

великою силою та потужністю. Найбільша 

кількість спортсменів 50 % ведуть 

змагальний двобій як універсали.  

У ході опитування було з’ясовано, 

що для ігрової манери ведення 

змагального двобію каратистами-юніорами 

66,7 % спортсменів надають перевагу 

атакуючій тактиці, а 33,3 % - 

контратакуючий (рис.1). На підставі 

анкетування під час фізичної підготовки 

ігровики розвивають спритність (33,3 %), 

силу і швидкість (33,3 %), силу і 

витривалість (33,3 %). Ігровики на 66,7 % 

ведуть змагальний поєдинок у 

лівосторонній стійці, а 33,3 % у 

правосторонній. За результатами 

опитування було виявлено, що 50 % 

каратистів-ігровиків можуть вести 

змагальний двобій як у правосторонній, 

так і в лівосторонній стійці. Це свідчить 

про здатність ігровиків швидко 

пристосовуватися до нових умов поєдинку 

та впливати на концентрацію суперника. 

75 % відсотків ігровиків надають перевагу 

високим стійкам і лише 25 % - низьким. 

Високі стійки дозволяють спортсменам 

швидше переміщуватися та бути 

непередбачуваними для суперника. Також 

75 % ігровиків ведуть змагальний 

поєдинок у бокових стійка, відповідно           

25  % - у півбокових. Більшість 

спортсменів, які ведуть двобій в ігровій 

манері надають перевагу середній (66,7 %) 

та дальній (33,3 %) дистанціям (рис. 1). 

Для цієї манери характерні різноманітні 

переміщення як по лінії атаки, так і по 

сторонам. Ігрова манера ведення поєдинку 

досить непередбачувана, оскільки 66,7 % 

спортсменів цієї манери надають перевагу 

хибним діям.  
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Рис. 1. Відсоткове співвідношення особливостей ігрової манери ведення двобію 

каратистами-юніорами 

 

Більшість 66,7 % каратистів-

ігровиків виконують серійні атаки, 

використовуючи перші удари у якості 

хибних дій для зниження концентрації 

суперника чи для зменшення дистанції, а 

33,3 % спортсменів виконують одиночні 

атаки. За даними опитування спортсмени-

ігровики надають перевагу ударам руками. 

Серед ударів руками обирають 66,7 % - 

Gyaku dzuki, 33,3 % - Oi dzuki, ногами: 

66,7 % - Mawashi geri, 33,3 % - Ura 

mawashi geri. Найбільшу кількість атак 

здійснюють у другій частині поєдинку    

66,7 % (рис. 1). Основна відмінність даної 

манери полягає у великому арсеналі 

техніко-тактичних дій (Кравченко, 2021; 

Ta’kody J., 2006). 

За результатами дослідження 

каратисти-темповики у 75 % випадків 

проводять змагальний двобій в атакуючій 

манері, 25 %  – у контратакуючий. Під час 

фізичної підготовки спортсмени цієї 

манери надають перевагу розвитку сили та 

швидкості (50 %), сили та витривалості   

(50 %). Відповідно до манери темповика за 

даними опитування (рис. 2), каратисти-
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юніори ведуть змагальний двобій 

переважно у високій,  лівосторонній, 

боковій стійці. Темповики за даними 

опитування надають перевагу середній          

(50 %) та дальній (50 %) дистанціям. 

Спортсменів, які ведуть змагальний двобій 

у цій манері надають перевагу декільком 

різновидам переміщень, а саме 

переміщення по лінії атаки та по сторонам. 

Серед каратистів-темповиків 25 % 

спортсменів обирають хибні дії, а 75 % 

надають перевагу обіграванню по 

дистанції. 75 % темповиків 

використовують серійні атаки, ведуть 

поєдинок на середній або дальній 

дистанціях, 25 % обирають одиничні 

атаки. 75 % темповиків надають перевагу 

ударам руками, а лише 25 % - ногам. Серед 

ударів руками надають перевагу 75 % –

Gyaku dzuki, 25 % – Oi dzuki, ногами, – 

Mawashi geri (100 %) (рис. 2).  Найбільшу 

кількість атак здійснюють у другій частині 

поєдинку (75 %). 
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Рис. 2. Відсоткове співвідношення особливостей темпової манери ведення двобію 

каратистами-юніорами 
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Силовики за даними дослідження 

ведуть змагальний двобій в атакуючій 

манері (75 %), а в процесі фізичної 

підготовки надають перевагу розвитку 

сили та витривалості (75 %) (рис. 3). 25 % 

приділяють увагу силі та швидкості. Отже 

спортсмени-силовики зосереджують увагу 

на розвитку сили для виконання потужних 

ударів. Силовики у 60 % випадків ведуть 

змагальний двобій у лівосторонній стійці, 

40 % у правосторонній. 80 % силовиків 

обирають низькі стійки. Проте 66,7 % 

опитаних каратистів-юніорів надають 

перевагу боковим стійкам, 33,3 % - 

півбоковим. Силовики надають перевагу 

середній дистанції (75 %). 25 % 

спортсменів-силовиків обирають 

переміщення по лінії атаки. 75 % 

спортсменів цієї манери надають перевагу 

поєднанню різних видів переміщень для 

«маскування» власної атаки. Каратисти-

силовики надають перевагу 

розвідувальним діям. Силовики 

розраховують не на кількість ударів, а на 

їх точність і силу.  
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Рис. 3. Відсоткове співвідношення особливостей силової манери ведення двобію 

каратистами-юніорами 
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За даними опитування для здійснення 

атаки спортсмени-силовики у 75 % 

випадків обирають серійні атаки і 25 % - 

одиночні. Серед каратистів-силовиків 50 % 

надають перевагу ударам ногами і 50 % - 

ударам – руками. Серед ударів руками            

75 % надають перевагу Gyaku dzuki, 25 % - 

Uraken, а ногами –        75 % - Yoko geri,      

25 % - Ura mawashi geri. Найбільшу 

кількість атак спортсмени-силовики 

здійснюють у другій частині двобою                

(75 %).  

Універсали надають перевагу 

атакуючій тактиці 72,73 % (рис. 4). В 

процесі фізичної підготовки 54,5 % 

спортсменів надають перевагу розвитку 

сили та швидкості, 27,3 % - силі та 

витривалості, 18,2 % - спритності. 

Спортсмени-універсали у 83,3 % випадках 

обирають лівосторонню стійку, 33,3 % - 

правосторонню, 25 % можуть вести 

змагальний двобій в обох стійках. 33,3 % 

надають перевагу низьким стійкам, а 75 % 

- високим. 8,3 % універсалів можуть вести 

змагальний поєдинок, як у високих, так і у 

низьких стійках. 58,3 % каратистів-

універсалів обирають півбокові стійки, а 

41,7 % - бокові.  
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Рис. 4. Відсоткове співвідношення особливостей універсальної манери ведення двобію 

каратистами-юніорами 
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90,9 % спортсменів-універсалів 

обирають середню дистанцію для ведення 

поєдинку, а 9,1 % - близьку.  

У переміщеннях каратисти-

універсали надають перевагу поєднанню 

переміщень по лінії атаки з 

переміщеннями вліво-вправо. Це дозволяє 

їм швидко змінювати манеру ведення 

двобію (Конох, 2019). Універсали надають 

перевагу розвідувальним діям і серійним 

атакам (81,8 %).  

Спортсмени-універсали  серед 

технічних дій у 36,4 % випадках обирають 

удари ногами, в 63,6 % - руками. Серед 

ударів руками надають перевагу Oi dzuki 

(63,6 %), Gyaku dzuki (27,3 %), Uraken         

(9,1 %), ударам ногами Ura mawashi geri 

(54,5 %), Mawashi geri (36,4 %), Yoko geri 

(9,1 %). Найбільшу кількість атак 

каратисти-універсали здійснюють у другій 

частині двобію (54,5 %). 

Висновки. 

Дослідження тактики ведення 

каратистами-юніорами змагального двобію 

є важливою складовою для підвищення 

результативності змагальної діяльності. 

Виявлено, що 13,6 % каратистів-юніорів 

обирають ігрову манеру, 18,2 % – манеру 

темповика, 18,2 % – манеру силовика,           

50 % надають перевагу універсальній 

манері ведення змагального двобію. 

Каратисти-ігровики відрізняються 

великою кількістю маневрувань та хибних 

дій. Такі спортсмени експромтом 

проводять атакуючі дії з урахуванням 

особливостей ситуацій. Темповики 

атакують серіями ударів та ведуть бій у 

високому темпі. Силовики відзначаються 

небагато чисельними, але сильними 

ударами. Для них характерний хороший 

фізичний розвиток, особливо сили. 

Спортсмени-універсали поєднують якості, 

характерні іншим манерам. 

Перспективи подальших 

досліджень у даному напрямку будуть 

спрямовані на вдосконалення методики 

підготовки каратистів-юніорів до ведення 

змагальних двобіїв. 

Конфлікт інтересів. Автори 

відзначають, що не існує ніякого 

конфлікту інтересів. 

Джерела фінансування. Ця стаття 

не отримала фінансової підтримки від 

державної, громадської або комерційної 

організації. 
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Abstract. Verbovata O., Curby D. Research of the tactics of conducting a competitive fight 

by junior karate fighters. Purpose: to analyze the tactics of competitive dueling by junior karateka 

using a questionnaire survey. Material and methods. The following methods were used during the 

research: analysis of scientific and methodical information and Internet sources; a survey of junior 

karateka; pedagogical observation; methods of mathematical statistics. The study involved 22 

karateka aged 16±1,99 years. To conduct the survey, a questionnaire of 20 questions was drawn up, 

which are divided into the following groups: questions to determine the manner of conducting a 

fight, questions to determine the features of technical and tactical actions, questions about the 

ability to manage tactical actions. Results: the analysis of scientific and methodological 
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information and Internet sources showed that the study of martial artists' competitive activity is an 

obligatory stage of their sports training. The survey of junior karate fighters made it possible to 

identify the orientation of the tactics of their sports fight. The study made it possible to determine 

the arsenal of technical and tactical actions that correspond to the chosen tactics. According to the 

survey results, it was found that the most significant differences are that power athletes prefer 

reconnaissance actions, while pace athletes choose high and, in most cases, side and left-handed 

stances. Playful athletes prefer a combination of various movements with various technical and 

tactical actions. In turn, universal karate fighters combine various technical and tactical actions 

with a high pace of conducting a fight. Conclusions. The research of tactics of conducting a sports 

match by junior karateka is an important component for the increase of efficiency of their 

competitive activity. The peculiarities of the tactics of conducting a fight are determined, namely 

13,6 % of junior karateka choose the game style, 18,2 % - the style of a pacemaker, 18,2 % - the 

style of a power player, 50 % of sportsmen prefer the universal style of conducting a competitive 

fight. Playful karate fighters are characterized by a large number of maneuvers and false actions. 

Tempo fighters attack with a series of punches and fight at a high pace. Power fighters are 

characterized by few, but powerful blows. Versatile athletes combine qualities characteristic of 

other styles. 

Keywords: junior karateka, manner, tactics, competitive activity, tactical actions, technical 

actions. 
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